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1925 július 1! Szombat

Einstein az indexen
Ez is csak Amerikában történhetik meg, a 

„szabadságok“ klasszikus, bár igen gyanús eredetű 
hazájában. Emberek, kik minden tekintet nélküli 
,,gyakorlati“ érzékükkel talán legerősebben ütnek 
vissza az ősemberre, — Caliban dühével, ki torz 
arcát látta meg a tótükrében — támadnak reá 
Darwin fejlődéselméletére és a tanszabadság névb­

en kitiltják e tant az egyetemeikről. Nagyon 
L'vönge érv ez egy tudományos tan cáfolására, mely 
semmiesetre sincs éles ellentétben a biblikus fel­
fogással, annál is inkább nincs, mert tudva van, 
hogy Darwin igen vallásos ember volt, akinek 
hamvai a Westminster! apátságban nyugosznak. 
Akik emberi hiúságuk integritását féltik Darwin 
tanától, azok az álemberméltóság vesszőparipáján 
lovagolnak, mert hiszen a hiúság animális meg­
nyilatkozás és főleg a majmok tulajdonsága. Az 

dzlet — üzlet“ minden tekintetnélküli hajszájában 
arcpiritó kópmutatás-számba megy, ha egy tudo­
mányos kutatás igazságait azért teszik indexre, mert 
rizonyos dogmákkal ellentétben van, holott az egész 
amerikai élet szélső üzletiessége a vallásos élet­
felfogás legtökéletesebb kigúnyolása.

Ám legyen: Darwin tanításának eltiltását még 
valahogyan megértjük. A praktikus kényelemsze­
retet mindig irtózik olyan lelki motívumoktól, me­
lyek szívműködését az elhájasodás csiklandozó ér­
zésétől megkímélik. A háj tekintélyt, a sport egye- 
Uli üdvözítő dresszurájában kiképzett izmok fölényt 
es hatalmat adnak, melyek — mint írva vagyon — 
a pénz és boldogság forrásai e földön.

Ám az Einstein- elméletnek az amerikai egye­
temekről való ki kergetése körül— már baj van. 
Ezt a tudományos barbarizmust már nem lehet sem 
puritanizmussal, sem az embernél te ság elvével meg­
védeni mert hiszen Einstein elmélete csak módszer­
tanilag tér el Newton törvényétől és nem tagadása, 
ősapán továbbfejlesztése a nagy angol fizikus el­
méletének. A mozgás viszonylagosságáról szól e tan, 
mely az embereket optikai csalódásokba viszi, ki­
mutatva — az erkölcsi világban már régen észlelt
— azoa igazságot, hogy a természetben nincsenek 
abszolút amok, mert minden abszolutum csak önma- 
gában és önmagának az, — mig egy másik ab szo­
baiamhoz mérve: viszonylagossá válik. Ugyebár, — 
minden józan ember előtt nyilvánvaló, hogy ebben

feltevésben, — melyet gazdag teóriák, matema­
tikai formulák és fizikai kísérletek támasztanak alá,
— semmiféle pogányság nincsen.

Ennek a zseniális és korszakalkotó elméletnek 
az amerikai szellem nyilván azért üzen hadat, mert 
hagyományait, — melyekben még mindig van 
valami a régi fegyenctelepesek konokságából — 
jobban szereti az igazságnál, főleg olyan természetű 
igazságoknál, melyek nem jelentenek Upton Sinclaire 
tollára érdemes embertelenségekből kisajtolt jöve­
delmeket.

Általában: ideje volna már revízió alá venni 
azt a rajongást, mellyel egyes európaiak az ame­
rikai „szabadság“ iránt viseltetnek. Mert ebben a 
bűnös Európában, — ha gyalázatos embermészár­
lásait pillanatra elfeledjük, ha szörnyű politikai té­
vedéseit figyelmen kívül hagyjuk — mégis van 
annyi becsület, hogy a tudományos kutatás szabad­
sága elé nem vet gátat, hogy megőrzi legalább a 
látszatát a szellem szabadságának és nyílt küzde­
lembe engedi egymással a maradiság és a haladás 
erőit.

Ha Európa kitermelte magából a numerusz 
kiauzuaz bolondgombáját, úgy Amerika a szellem 
numerusz kl&uzuszának még szörnyűbb bolond­
gombáját termelte ki, mely még az előbbinél is 
butább, konokabb, lehetetlenebb.

Sehol sem ellentmondóbb a tudományos igaz­
ságoknak kiközösítése, mint éppen Amerikában. 
Európa a maga művészies és romantikusan közép­
kori elemekkel telített konzervativizmusát — még a 
városok építéseiben is — különösen Keleten 
— megőrizte.
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Nem csoda, hogy ez a külső konzervativizmus 
bizonyos mértékben politikailag is érezteti hatását. 
Azonban Amerika, mvig-tk még hagyományai alig 
vannak — építkezésben, életmódban, városai és 
vasutai berendezésébeu száz százalékig használta 
fel a modern technika és tudomány eredményeit. 
Pedig ezek az eredménvek az Einsteinek elődeinek, 
fizikusoknak tudományé? munkásságából és önfelál­
dozásából születtek meg. Ha Amerika, — mely a 
kész eredményeket mindig Európából importálta — 
a tudomány előbbi hőseivel szemben ugyanazon ál­
láspontot foglalta volna 1. mint Einstcinnal szem­

ben ma elfoglal, akkor végtelen pampáin ma is 
vadlovak tanyáznának és néger rabszolgák túrnák 
a földet. Apropos: néger rabszolgák. A ku-klux- 
klan mozgalom is bizonysága annak, hogy ez a 
rabszolgatartó szellem, — melyet az amerikai élel­
messég mesterien tud összeegyeztetni a puritániz­
mus képmutató szellemével — ma ig egyik leg­
főbb, bár tudatalattivá vált tulajdonsága az ame­
rikaiaknak. Ez a szellem nem csoda, hogy hadat 
izén Einsteinnak, legalább is addig, mig a relativi­
tás elmélete nem válik hasznosítható alannyá, rö­
viden, mig nem lesz: üzlet. (s. I)

ELŐFIZETÉSI ÁR^K 
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Franciaország
a marokkó f szultánt jiisza ki a tíikabilok ellen

Háromszáz kilométeres fronton folyik a háború Megbízhatatlanok
a Marokkóból érkező jelentések

és egyelőre újra biz- 

kadserege ebben a

(Madrid, julius 10. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A marokkói felkelés már Fez kapuja előtt 
tombol. A felkelőcsapatc k már túlhaladtak azon 
a huszonöt kilométer hosszúságú olajfaerdön, 
amely Fez előtt terül eb Az utolsó pillanatban 
azonban francia erősité- érkeztek, részben 
Franciaországból, részbe." Algírból, sőt a meg­
szállott német területe ki ’ is, amelyek a riff- 
kabilokat visszaszoritotm 
tositották Fez nyugalma

Franciaország marok’ ... 
pillanatban körülbelül

nyolcvanezer embert tesz ki.
A liarcvonal hosszúsága meghaladja a három­
száz kilométert. A riff-kabilok eddig húszezer 
embert állítottak csatasorba, akik aránylag ked­
vező szerencsével harcolnak. Az egész marokkói 
háborút az jellemzi, hogy eddig még egyetlen 
nagy ü'kőzet nem volt és mindkét ellenfél 
főleg

guerilla-harcokra szorítkozott.
Tagadhatatlan, hogy a riffkabilok igen kedvező 
feltételek mellett folytatják a háborút. Kato­
náikat elsősorban is egy fanatikus hit hatja át, 
ami mindig uj erőre ösztönzi őket. Felszerelé­
sük is teljesen kifogástalan. Számos gépfegyver, 
kézigránát és könnyű fegyver fölött rendelkeznek.

A marokkói harcok az eddigi terepekről 
mindjobban Fez felé tolódnak el. Fez környé-

Repülőgépről dobták le a francia
Páris, julius 10. A ma éjszakai ülésen 

Painlevé megvédte a kormányt a marokkói 
harcokból kifolyólag ért támadásokkal szem­
ben. A miniszterelnök kijelentette, hogy a 
francia csapatok nagy veszéllyel állanak szemben, 
különösen amióta az eddig hü benszülöttek is 
elszakadtak tőlük. Az a hir, mintha Taza a 
riffek kezére került volna, valótlan. Ennek a 
városnak elvesztése különben sem volna nagy- 
fontosságú. Franciaország egyébként módot ké­

kén körülbelül
hatvanezer benszülött riffkabil lakik,

akik a harcoló csapatok helyzetét rendkívül 
megkönnyítik Halomszámra látják el a kato­
nákat élelemmel és ruhával. Abd el Krim cél­
tudatos taktikát végzett akkor, amidőn a há­
ború színterét erre a területre helyezte.

Franciaország most azzal próbálja elleosu- 
lyozni Abd el Krim kedvező helyzetét, hogy 
Muley Jussef marokkói szultánt, aki Francia- 
ország pártján van és eddig Babaiban székelt, 
sietve

átköltöztette Fezbe,
hogy tekintélyével és befolyásával az ottani 
benszülötteket sakkban tartsa. Fezt tudvalevő­
leg majdnem kizárólag arabok lakják. 1910-ig 
ebbe a városba nem telepedhetett le európai, 
sőt az átutazó európaiakat is egy háromnapos 
„megtisztulási“ tortúrának vetették alá. Meg 
kell jegyeznünk, hogy Muley Jussef szultán

rendes fizetést kap a franciáktól és a 
spanyoloktól.

A marokkói helyzetről forgalomban lévő 
jelentések csupán a francia csapatok állására 
vonatkoznak, mert Abd el Krímnek nincsen 
sajtószolgálata. Éppen ezért az európai lapok 
nincsenek abban a helyzetben, hogy teljesen 
tárgyilagos képet nyújthassanak a Marokkóban 
folyó háborúról.

békeajánlatoi a rifkakilok közé
rés arra, hogy a riffekkel a legsürgősebben 
békét kössön.

Az első békeajánlatot tegnap már egy 
repülőgépről ledobták a riffkabilok közé. 

Ha a helyzetben változás állana be, a kamarát 
feltétlen összehívják. A miniszterelnök beszéde 
után a háború folytatásához, szükséges hitel 
megszavazására került a sor. Éjféli egy órakor 
a hitel ja vaslatot 415 szavazattal 29 ellenében 
megszavazták, Ellene a kommunisták szavaztak.

Nemzetközi szocialista konferencia a marokkói hadjárat ügyében
London, julius 10. A szocialista munkásinter- 

nacionálé nemzetközi irodája tegnap kezdte meg 
tanácsozásait. Az elnöki tisztséget Henderson, volt 
angol belügyminiszter töltötte be, mig Franciaor­
szágot Benaudel képviselte. Az értekezlet elsősor­
ban a legfontosabb nemzetközi kérdésekkel foglal­
kozott. Ezután a marokkói háború ügye került 
sorra. Ezzel kapcsolatban Benaudel a francia párt 
nevében hosszasan referált. Franciaország, Spanyol- 
ország és Anglia szocialista pártjai a legközelebbi 
időben közös konferenciát tartanak a marokkói kér­
désben.

Ezután az internacionáló a kínai eseményekkel 
foglalkozott. Mint ismeretes, a kommunista inter­
nacionáló fölszólította a londoni internaciónálét, 
hogy együttesen járjanak el a kínai munkások ér­

dekében. A londoni internacionálé megállapította 
hogy ez tisztán taktikai lépés volt a kommunisták 
részéről, akik ilyen módon akarták a szociálde­
mokratákat közös akcióba beugratni. A kommunista 
javaslatot tehát elvetették.

Hosszabb határozatot fogadtak el, amelyben 
kimondták, hogy a kínai dolgozó tömegek védel­
mére vonatkozóan az internacionále elfogadja az 
angol munkáspárt és az angol szakszervezeti kon­
gresszus vezérlő bizottsága által hozott rezoluciót. 
Tiltakozik az internacionále az ellen, hogy a külföldi 
és a kínai tőke kizsákmányolhassa a munkásokat, 
valamint tiltakozik az ellen is, hogy a külföldiek 
az exterritoriális jogra való hivatkozással megsértik 
Kína szuverénitását.
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ÜJ KELET Szombat, 1925 juhus H

Egy újságíró naplója as épülő országból

{TelAviv, május hava. Az Uj Kelet kikül­
dött munkatársától.) A dohánytermelő elkese­
redetten újságolja: a dohány kilója után hu­
szonöt piaszter adót kell fizetni, amikor kilón­
ként ahg tizennyolc piasztert kapunk érette a 
kereskedőtől. Az adó tehát magasabb, mint
maga az ara

Az^ atliti sómüveknél, ahol a tenger vizének 
elpárologtatásával nyerik a sót, azt panaszolják, 
hogy a só után a forgalmi árnak dupláját teszi 
ki a kincstári illeték, ami az exportot lehetet­
lenné teszi.

A Holttengernél panaszolják, hogy nem 
szabad a felvetődő aszfaltot kihalászni, mert az 
angol adminisztráció koncessziót fog erre ki­
adni. Majd. . .

Exportőrök, importőrök megállapítása, hogy 
Palesztina vámpolitikáját nem a belföldi ipar 
fellenciitésenek szempontjai, hanem az angol 
piac érdeke irányítja.

. Beszélik, hogy Rothschild lord egyik caesa- 
nai földvásárlását egy beduin törzs kérésére 
hivatalos helyen meghiúsították. A beduinok 
ott a mocsarakban sást és papirost vágtak és 
ebből gyékényeket készítettek. Ha a földet 
szanálták volna, akkor ezek a beduinok nem 
foglalkozhattak volna tovább — a gyékény ke­
ltés nagyjelentőségű nemzeti iparával.
, Kalendia az egyedüli zsidó kolónia az Érnek 
es Jerusalem között. Köves, rossz föld ez, évek 
munkája kellett ahhoz, hogy a földekről a kö­
veket elhordják. Igaz chalucmunka volt, két 
even át kosarakban hordták a követ. S mikor 
készen voltak: jött az angol katonai igazgatás 
es repülőtérnek foglalta le a földet, mely az 
országút egyik oldalán fekszik. A másik olda­
lon arab föld van, ehhez azonban nem nyúltak 
Igaz ugyan, hogy a kisajátított földért megfe­
lelő kárpótlást adtak.

Hevesebb vérüek, ki*kitörve panaszolják, 
°gy Anglia nem teljesítette a mandátum le»' 
ontosabb, vállalt megbízatását: nem zsidók­

nak, hanem araboknak adta oda a kincstári 
birtokodat. V iszont elfelejtik, hogy ezeket a 
területeket azelőtt is arabok birtokolták úgy, 
hogy ezektől a földet elvenni nem lehetett 
volna és ez nem is lett volna igazságos.
,,, az ej1,6/1 tüzelnek, hogy“ a zsidók
áltál űzetett aaokat az angolok nem a zsidó 
de az arab iskolák fentartására fordítják úgy’ 
hogy az egész iskolarendszer fentartása a zsi­
dókat terhek anélkül, hogy megfelelően ré­
szesednének a hivatalos budgetből.

. az epizódok szájról-szájra járnak, ki- 
szmezodnejj és lassanként különös atmoszférát 
teremtettek meg: a palesztinai zsidóság nem 
szimpatizm az angol igazgatással és különösen 
tajlaija hogy zsidó kormányzó működése jut- 
-ada odáig a zsidó otthont, hogy félig-meddig 
angol kolónia számba menjen, °

.. ^3iQó politikai körökben akörül foro» a 
vita, hogy vájjon mit jelent közjogilag a zsidó 
nemzeti otthon fogalma. A teoretikus megálla-

r j aui k°gy a „zsidó nemzeti otthon“ a ba- 
seh deklaráció fogalmával egyenlő és tényle­
gesen fednie kell a „Judenstaat“ fogalmát. Vi- 
szont az angolok a „home“ az „otthon“ alatt 
annak lehetőséget értik, hogy a zsidók zárt 
ieteiepedest alkossanak anélkül, hogy ebben 
bárki is megakadályozná őket és teljes belső 
autonómiájuk szerint intézzék a maguk ügyeit 
teljes harmóniában az ott élő többi népek^ ér­
dekeivel és szerzett jogaival.
1 1 nincsenek megelégedve az ango­
lokkal, mert kolonizáló törekvéseket látnak és 
a Judenstaat elejtését. Viszont az angolok nin 
csenek megelégedve a zsidókkal, akik nem az­
zal a tempóval és áldozatkészséggel építik or­
szágukat, amint azt az egész keresztény világ 
varta. S végül: az arabok nincsenek mezeié- 
g«dV?rfeif-angolokkal, akik megkötötték az 
effendik középkori hatalmát, de nincsenek meg­
elégedve a zsidókkal sem, akik éppen munká­
juknál, kultúrájuknál fogvást máris zsidó jelle­
get adtak annak az országnak, melyben mé» 
mindig minoritásban vannak. °

Ha palesztina egy politizáló állam lenne.

Ahol nem politizálnak
Az angolok, zsidók és az arabok. Hogy fogadják az angol szellemet

Két nyilatkozat: egy szempont
akkor ezek az elégedetlenségek teljesen meg­
kötnék a mindennapi életet. Szerencsére Pa­
lesztinában nem politizálnak az emberek s kü­
lönösen nem a zsidók. Legfeljebb az effendik 
érnek rá politikával foglalkozni, de ezek is 
csak akkor, ha nincsenek elfoglalva a közvetí­
tőkkel való tárgyalásokkal, akik utján a zsi­
dóknak magas áron adhatják el földjeiket.

így azután ezeket a látszólag nagy kérdé­
seket igen józanul, szinte egy kézlegyintéssel 
intézik el. A kolónisták ezt mondják :

— Palesztinát nem a Balfour-deklaráció, 
nem, a san-remói szerződés teszi zsidóvá, de a 
zsidó letelepedés, a zsidó ipar, a zsidó munka. 
Minden erőmegfeszitésünk ezt kell szolgálja. 
Egyáltalán nem fontos az, hogy melyik lord 
milyen nyilatkozatot tesz az angol parlament­
ben. S még az sem fontos, hogy lord Amery, 
a kolóniák minisztere mit mondott. A fontos 
az, hogy mi a magunk erejéből építsünk. Amit 
mi csináltunk : az megvan, az zsidó, az a 
mienk, azt senki tőlünk el nem veheti. Az 
angoloknak kétségtelenül világpolitikai cél­
jaik vannak Palesztinában. Ezek a célok 
azonban, nemcsak, hogy nem ellenkeznek 
a zsidóság érdekeivel, de az országépitést nagy­
ban előmozdítják. Ez az angol érdek építtette 
ki az, utakat, ez fogja építeni a haifai kikötőt, 
ez hálózza be , vasúttal az országot, ez teszi 
Palesztinát a világkereskedelem egyik központ­
jává majd., Ez az angol szellem kifogástalan 
közigazgatást teremtett meg, melynek védelme 1 
alatt mi szabadon fejlődhetünk. Ne várjunk. ..-i-i , r ti ”-------v/ v a ij LU.1J

többet az angoloktól, mint amennyit adni akar- 
nak. Nem az ő feladatuk, hanem a mienk a 
nemzeti otthon felépítése. Hogy a mandátum 
szerint ebben jobban kellene támogaíniok: ez 
igaz. De igy , talán még jobb. Mert igy, ami 
van: az a mi erőnkből van, mindenben ma­
gunk erejére támasz1 -Ihatunk. Nincs ki cser­
benhagyja tehát be jünket, ha csak a zsidó­

ság önmagát dem hagyja cserben. Az angolok 
különben igen okos politikát csinálnak s a 
zsidó közösségek belső adminisztrációját telje­
sen rábízzák magára a zsidóságra. Tel-Avivban 
például minden a mienk. És igy van ez a 
kolóniákon is. Az angolok arab politikája ellen 

Tehet ugyan panaszunk, de viszont könnyen 
állhat az is, hogy ez a politika volt az, amely 
megvédte a kezdet kezdetén a zsidó ottlionépj- 
tést olyan támadásoktól, melj-et ki hárítani nem 
tudott volna. Ma már elég erősek vagyunk 
arra, hogy minden tekintetben megvédjük ma­
gunkat. Az 1922-es arab nyugtalanságok idején 
meggyőződtünk róla, hogy az angol hatalom 
nem avatkozik ilyen összetűzésekbe. Nem rek- 
rimináltunk, de most már magunk is csak azt 
kívánhatjuk: ne segítsen se nekünk, se az ara­
boknak, csak nézze, hogy mi mit csinálunk.

íme, igy beszélnek azok az öreg kolonisták, 
régi somérek, akik bizony sok nehéz napot lát­
tak már Palesztinában s akik maguk mellé fek­
tették a fegyvert, ha aludni tértek. Ma már 
őr sem kell a kolóniák védelmére, mert a zsidó 
öntudat, a zsidó erő önmagában rendet te­
remtett.

Egy angol főhivatalnok viszont, kinek nagy 
szerepet szántak az uj kormánj'zó oldala mel­
lett, a következőket mondotta nekem:

— A mi feladatunk az volt, hogy mindenek­
előtt rendet teremtsünk abban a közigazgatás­
ban, melyet a törököktől örököltünk. Ma Pa­
lesztinában nem rosszabb a közigazgatás, mint 
az angol világimpérium akármelyik részében. 
Ez a példás közigazgatás biztosítéka a zsidó 
nemzeti otthonnak. Egyelőre a zsidóság kisebb­
ségben van s nagy szerencséje, hogy a többség 
demokratikus ereje — már pedig ez ma még 
arab, erő — nem tudja befolyásolni az otthon” 
építést. Ez az a negatívum, melyet nekünk kö­
szönhet. Mi tudjuk azt, hogy mire kötelez 
bennünket a mandátum s becsülni tudjuk azt 
az erőt is, amelyet a világ zsidósága szétszórr- 
sagában is képvisel. A zsidóság és az angolok 
érdekei egymással harmóniában kell maradjanak 
Palesztinában. Sem a zsidóságnak, sem nekünk 
nem kell az^ érdekekből semmit sem feláldozni, 
bogy ezt a harmóniát megtaláljuk. Viszont im
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ennél többet akarunk : azt, hogy az arabok se 
érezhessék azt, hogy valamit áldozatul dobtak 
oda akár a zsidóknak, akár nekünk, akár mind 
a kettőnknek. Ez az egyedüli biztosítéka az 
építés nyugalmának. E nélkül alig tudnánk 
előre jutni és állandó harci készség kötné le 
minden energiánkat ez építés helyett. Meg kell 
találjuk az arabokkal is a megértést és ennek 
kulcsa egy olyan közigazgatás, mely csak az 
abszolút rendet és az abszolút igazságot ismeri. 
Minél gyorsabb, minél erélyesebb az ország- 
építés tempója, annál hamarabb lehet meggyőzni 
az arabokat arról, hogy itt befejezett tények 
vannak, melyeken változtatni nem lehet s me­
lyekbe beleilleszkedni az ö érdeke is. Ezt az 
orszá gépii esi tempót viszont egyesegyed ül a zsi­
dók diktálják s ha kifogásolni való van: akkor 
csak annak a zsidóságnak tehetnek szemre­
hányás-, mely ennyire se becsüli és ismeri. a 
zsidó nép történelmi rendeltetését, mint mi, 
angolok.

Egy kis kávéház előtt, alacsony székeken 
arabok ülnek. Reggeltől estig. Minek is dol­
gozzanak. A házukat bérbe vette a zsidó és 
annvifc fizet érte, hogy ebből nmgéihet. A 
földje egy részét eladta. Jó drágán. Ami meg­
maradt, annak értébe napról napra i ö. A kis- 
Tíjjót se kell megmozgassa, szívhatja nyugodtan 
tovább a nargilleját. Ez az arab nem nyilat­
kozik. Elolvassa az újságját, ha ugyan tud 
olvasni s ép úgy megszokta az „arab execu­
tive" felhívásait, akár annak a gramofonlemez­
nek dallamát, melyet minden arab kávéház­
iban reggeltől estig megszakítás nélkül játsza­
nak. Monoton dallam, pár taktus csupán. De 
ez is elég. Uj dállamra, uj énekre az arab nem 
kiváncsi. Es betömi a fülét, mert az utcán 
e<rv csapat zsidó munkás jón hangosan éne­
kelve : az Uj Palesztina uj dalaival.

Székely Béla

Herzi erdője
Háromszázezer fa, a zsidó Palesztinának 

háromszázezer előőrse. A Keren Kajemet meg­
számolta, hogy az ötesztendős befásitási mun­
kája hány életerős és egészséges fával ajándé­
kozta meg Palesztinát. A statisztikai összeszá­
molás megállapította, hogy Brenshemen, Hulda, 
Mercbavja, Kinereth, Dragania, Beer-Tuvia, 
Kirjáta Anawim és Nurisz földjén 298.622 fa 
szökkent lombba a Nemzeti Alap által elültetett 
fák közül.

Ez a háromszázezer fa — kert, liget és erdő 
— az országépités munkájának pozitív útját 
jelenti. Mert a föld meghódítása egymagában 
még nem elég. A kétezer év óta letarolt or­
szágot az elültetett erdők termékenyítik meg 
njra.

Minden palesztinai uj erdő közül a legjob­
ban nőtt a zsidó nép szivéhez a Herzi-erdő, 
amely a halott vezérnek nevét őrzi örök kegye- 
ieíképen. A Nemzeti Alap, amely a földet és 
a munkát hódítja meg Palesztinában a zsidó 
kéz számára, a nagy vezér halálának évforduló 
napján alkalmat ad arra, hogy a zsidó szivek 
kegyeletes emlék ezésképen egy-egy fát ültesse­
nek el a Herzi erdőbe.

mer, 2TJ3

Tanúvallomások a tömeggyilkos Angelstein ügyében
Fefooauln&k a meggyilkoltak hozzátartozói

Augusztus tizenhat előtt 
kiürítik at Ruhrwidék&t

Paris, Julius 10. A vPetit Párisién“ szer­
kesztője beszélgetést folytatott Yandervelde 
belga külügyminiszterrel, aki többek közt ki­
jelentette neki, hogy nemcsak a Ruhr-vidéket, 
hanem a Németországban megszállott terület­
nek azt a részét is, amelyet 1919 után száll­
tak meg, valószínűleg még augusztus 16-ika 
előtt véglegesen kiürítik. Ez a kiürítés tehát 
hamarább fog elkövetkezni, mint ahogy a lon­
doni konferencia azt kilátásba helyezte. bander- 
velde remél/, hogy a szövetségesek előzékeny­
sége jó hatással lesz Németországra.

ideális 
iébapoló

(Berlin, julius 10. Az Uj Kelet tudósítójától,) 
A limburgi esküdtszéken tegnap még mindig a 
vádlott beszélt. Mentegetődzött a vád ellen, 
mintha a gyilkosságokat előre megfontolt szán­
dékkal követte volna el és hogy a házat azért 
biztosította volna magas összegre, mert már 
előre kitervezie annak fölgyujtását. Tagadja, 
hogy megsebezte magát és ezzel azt a hitet 
akarta kelteni, hogy betörök és gyilkosok ál­
dozatai mindazok, akik bennégtek.

Rosa Runke tant vallja, hogy Angersteint 
az égő ház mellett jajveszékelve találta. Sirt 
és folyton hangoz atta, hogy nem tudja túl­
élni felesége halálát.

Scholl tanitó szintén hallotta, hogy Anger- 
stein rablókról beszélt, akik berohantak a házba.

Müller mérnök a halottaknak az égő ház­
ban való föltalálásáról mondott néhány jelen 
téktelen vallomást.

Az egyik tanú, a meggyilkolt kertész — 
Dart — apja elmondj.’, hogy fia meggyilko­
lása előtti napon azt mondotta neki, hogy a 
gazdag embereknek se megy minien úgy, amint 
kellene és meg fogják látni, hogy itt egyszer 
nagy baj lesz és borzalmas dolog fog történni. 
A tanú annak a véleményének ad kifejezést, 
hogy előre megfontolt szándékkal követte el 
Angerstein a gyilkosságot, mert fia mondotta 
neki, hogy Angerstein az utóbbi időben szinte

óránként magához kérette alkalmazottait és 
szerinte igy akarta őket arra kényszeríteni, 
hogy amikor parancsolja, azonnal jelentkezze­
nek nála. Angerstein felesége is említette egy­
szer fia előtt, hogy még borzalmas dolgok fog­
nak történni.

A tanúkihallgatások további során megálla­
pította a bíróság, hogy Angerstein a gyilkos­
ság napján nagyon nyugodtan viselkedett és 
mikor a városba ment, hogy különböző bevá­
sárlásokat eszközöljön, a legkisebb izgalom jelei 
sem mutatkoztak rajta. Csupán egy üzletben, 
ahol valamit vásárolt, tette ezt a megjegyzést:

— Nagyon barátságtalanul érzem magam.
Vogel dr., Angerstein orvosa, vallomásában 

elmondta, hogy ö kezelte a gyilkost megsebesü­
lése után Angerstein S3be tényleg életveszélyes 
volt, ennek ellenére azonban képes volt arra, 
hogy százötven lépéses utat megtegyen.

A lelkész, aki Angersteint a kórházban 
meglátogatta, elmondotta, hogy a gyilkos kérte» 
hogy meggy ónhas -on, mert, mint mondotta, 
súlyos bűnök terhelik lelkiismeretét. Angerstein 
háziorvosa ezután azt vallotta, hogy a gyilkos 
tuberkulózisban és szívbajban szenvedett. A 
vérvizsgálat negativ eredménnyel végződött.

Ezután a tárgyalás folytatását holnapra 
halasztották.

A mai vizsgarendszer 
a jövő nemzedék idegeinek megroniőja

A Tarhat idői iskolaévének mérlege

lei

hzadu és egészséges Mbaak egraráxt főnio". A leg- 
magRcsabb iábizzaiésí is azonnal szünteti. Lábégést, 
tyakirzamet, börktméayedé-1 elmulasztja s amellett a 
lábat nett s?á itja, hanem puhán tartja. Ara 30 lőj* 
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(Cluj-Kolozsvár, julius 10. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A Tarbut- gimnázium érettségi vizs­
gáinak szomorú és egyben felháborító eredmé­
nyeiről az Uj Kelet legutóbb beszámolt. Ez­
úttal a kolozsváriak zsidó liceumjának áll alá­
nos évzáró vizsgaeredményéről szólaltatjuk meg 
az iskola egyik vezető és kiváló egyéniségét, 
aki szives volt egyfelől számszerű adatokkal 
szolgálni a tanév eredményeiről, másrészt rá­
mutatott a tanítás mai rendszerének fogyaté­
kosságaira és azokra a pedagógiai tökéietesbi- 
tésekre, amikre az oktatásnak a jö tőben szük­
sége lesz. f „

— Milyenek voltak — kérdezte munka­
társnak — az évzáró vizsgák eredményei ez- 
idén ?

hvuló aráiyszám
— A leányiskolában az idén húsz száza­

lék bukott egész évre, vagyis ugyanannyi, 
mint tavaly. A fiuiskosák tavalyi bukásaránya 
harminckét százalék volt, ezidén azonban hu­
szonhárom százalék, ami kilencszázalékos ja­
vulást jelent. Ezt annak tulajdonítjuk, hogy a 
Tarbut növendékeit kellő időben szoktattuk 
meg arra a gondolatra, hogy vizsgát kell majd 
tenniök. Elég jól elkészültek az írásbelikre, 
főleg azonban azért mutat javuló arányszámot az 
idei eredmény, mert a felső osztályok növen­
dékei már annyira birtokában vannak a román 
nyelvnek, hogy a tárgyi tanítás jóval intenzivebb 
lett. E tekintetben a jövőben a dolgok természe­
ténél fogva még nagyobb javulás várható. Ez­
idén alkalmazkodtunk az állami tantervhez és 
sikerült minden tárgyból az előirt anyagot tel­
jes mértékben átvennünk. Kijelenthetem a ta­
nári kar dicséretére, hogy a munkát egyönte­
tűen és harmonikusan végeztük. Hozzájárult 
még az eredményekhez, hogy a tanerők, nem­
zetiségi különbség nélkül a gyerekek iránti 
szeretetnek követendő példáját mutatták. Egy 
magasabbrendü erkölcsiség bontakozott ki 
ebben az együttműködésben.,

— Milyen volt a vizsgálóbizottság magatar­
tása a vizsgák alkalmával ?

— Minden tekintetben korrekt és kollegiá­
lis. Nem tanúsítottak elnézést, ezt nem is kí­
vántuk és absolut mértékkel mértek. Aki tu­
dott, könnyen átment a vizsgákon. Mint min­
den vizsgának, ennek is voltak sebesültjei. 
azok a gyermekek, akik idegállapotuk miatt 
nem alkalmasok arra, hogy egy vizsgát kirí­
janak. Sajnos ez okból a bizottság hibáján kí­
vül sok igaztalanség történik.

á vizsgarendszer átka
— Várható e pedagógiai eredmény a vizs­

gáktól ?

— Mondhatnám semmi. A vizsgák csak kész 
eredményeket konstatáltak, azonban nem alkal­
masak arra, hogy javítsanak. A jó pedagógus 
olyan, mint a jó orvos, akinek a feladata, hogy 
a betegséget preventive akadályozza meg. A 
beteg halála okának kimutatása a halottat nem 
kelti életre. Rá kell mutatnom, hogyha a kísér­
leti pedagógia eredményeit alkalmaznák és 
vizsga előtt és után a gyermekeken méréseket 
végeznének, különösen az alsó osztályokban, 
megdöbbentő eredményekre jutnánk. A vizsga- 
rendszer, ezt nyugodtan állíthatom, a jövő nem­
zedék idegeinek megrontója.

— Enyhitené-e a vizsga pszichikai hatásait, 
ha saját tanáraik vizsgáztatnák a gyermeket ?

— Kétségkívül enyhítene, bár a gyermekre 
egyedül annak a tudata, hogy egy felelettel 
egy egész év szorgalmas munkáját kockáztatja, 
olyan idegállapotot idéz elő, amely úgy fizikailag, 
mint lelkileg erős reakciókat vált ki. Különösen 
a pubertás életszakában sexuálís visszahatásokat is 
okoz. Ebben a korban a fiatalságnak a legna­
gyobb nyugalomra lenne szüksége és idegeit 
mindenképen kímélnie kellene. Rá kell mutat­
nom, hogy a gyermekek még betegen is el­
jöttek a vizsgákra. Az egyik növendék 39 fo­
kos lázzal jött, egy másikat pedig lábtöréssel, 
hordágyon hozták he.

Emtka-iskelát!
— Milyen célt szolgálnak mégis a vizsgák ?
— Állítólag kettős célt. Szelektálni a tanuló­

ban és a tanár munkája ellenőrzését. A mos­
tani érettségin konstatálták, hogy egyik állami 
iskolában a fizikát tornatanár tanította. Ennél 
az ellenőrzésnél azonban sokkal fontosabb 
lenne a tanárképesiíés elmélyítése, különösen 
pedig az, hogy a tanárok pedagógiai kiképzést 
nyerjenek. Minden társadalom érthető módon 
irtózik a szellemi proletariátustól és ezért veti 
rá magát a szelekcióra. Azonban nagyon rossz 
helyen kezdi ezt a műveletet, mert abban a 
a korban szelektál, amikor még . a tehetsége­
seket nem lehet felismerni. A szelekció egyet­
len helye az élet. És hogy a szelekciónak el­
esettjei ne legyanek, vizsgarendszer helyett át 
kellene térni a munkaiskolára. Ha valamelyik 
ifjú tizennyolcéves korában sem egyetemi 
tanulmányokra, sem hivatalnoki állásra nem 
mutat képességet, akkor valamelyik ipari vagy 
mezőgazdasági pályára kell kényszeríteni, ami 
egyébként magának az államnak is érdeke. 
Hiszen kívánatos, hogy minden ország ipara 
és mezőgazdasága állandóan emelkedjék azál­
tal is, hogy művelői intelligens emberek.

— Milyen legyen tehát a tanítás jövője ?
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— A mostani oktató, számonkérö raciona­
lizmusra nevelő rendszer helyett, amely egy 
cinikus társadalmat készít elő, egységes mun­
kaiskolára, helyesebben nevelöintézményre van 
szükség. Nagyon találóan mondja egy német 
pedagógus: „Nicht das Wissen ist wichtig, 
sondern das Können.“ Nemaz a fontos, mennyi 
beszajkolt géptudással rendelkezik az ifjúság,

hanem milyen képességekkel, hogy az uj hely­
zetben is elő tudja mozdítani a haladás ügyét. 
Az ilyen embertípusok kifejlődése legfőbb ér­
deke a társadalomnak. A Tarbut igyekezett 
ilyen szellemben nevelni a gyermekeket, akik 
a reájuk is háruló súlyos csapásokat nyuga­
lomban, fegyelmezettséggel és a fiatalság len­
dületesen szép bizalmával viselte.

Mit végzett & besztercei ortodox iroda 
az iskolasérelmek ügyében

Adlet segesvári főrabbi védelmébe veszi a Központi Irodát
(Cluj-Kolozsvár, julius 10. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Lapunk hasábjain különböző zsidó 
vezetöférfiak nyilatkozatai alapján többizben 
tettük objektiv bírálat tárgyává a besztercei 
ortodx központi iroda működését. Az Uj Kelet 
ugyanis, mint az egyetemes erdélyi zsidóság 
orgánuma sohasem zárkózott el attól, hogy 
nyilvánosságot adjon a legkülönbözőbb zsidó 
problémák megvitatásának, ha azok valóban a 
közérdeket szolgálják. Alábbiakban egy levelet 
közlünk, amelyet Adler József segesvári orto­
dox főrabbi intézett lapunk szerkesztőjéhez. 
Közreadjuk a levelet annak ellenére, hogy an­
nak több ki tétével nem értünk egyet, mivel 
azok tárgyi tévedéseken alapulnak. A levél igy 
hangzik:

Igen tisztelt Szerkesztő ur !
A tévesen a római jog magas színvonalának 

tulajdonított „audiatur et altera pars“, de tulajdon­
képen zsidó kánont képező „smoa bén achéchem“ 
elvénél fogva kérem méltóz*-assék nb. lapjában, az 
erdélyi zsidóság egyedüli nyilvános tribünjén, helyt 
adni a következő néhány objektiv és rövidre fogott 
megj egyzésemnek.

A minap hosszabb távoliét után hazaérve, egyik­
másik hívem felmutatta nekem Klein Miksa dr. 
egyik az Uj Kelet hasábjain a múlt héten meg­
jelent cikket, melyben a besztercei őrt. izr. Köz­
ponti Iroda működését főleg az iskolatörvénnyel 
kapcsolatban bírálja. Minthogy csekélységem is 
egyik résztvevője volt a Közpoti Iroda tevékenységi 
akciójának az iskolatör vény veszélyes rendelkezései­
nek elhárítása érdekében és ebből a körülményből 
kifolyólag a Központi Iroda álláspontját és fellépé­
sének valamennyi fázisát alaposan ismerem, szüksé­
gesnek és félreértések kikerülése végett üdvösnek 
tartom, hogy az igazság érdekében a következőket 
nyilvánosságra hozzam :

A zsidó felekezeti iskolák, az oktatási nyelv, 
valamint a Talmud Thórák és Jesivák ügyében a 
besztercei Iroda igenis teljesítette kötelességét és 
minden alkalommal a szükséges lépéseket megtette. 
A Központi Iroda vezetőségének a közoktatásügyi 
minisztériummal többizben folytatott személyes be­
ható tárgyalásai nagyban hozzájárultak a kérdés- 
komplexum tisz!ázásához és a közoktatásügyi körök 
eredeti merev álláspontjának megváltoztatásához.

A legutóbbi időben is, bár nagyharangra nem 
került a dolog, de akiket illet, azok tudják, az c-rt. 
szervezet néhány vezető egyénisége felkereste 
Anghelescu minisztert, megtárgyalta vele egy álló 
órán keresztül az iskolatörvény összes sérelmes 
pontjait és átnyújtotta neki a pontokba foglalt kí­
vánalmait. A miniszter általános feltűnést és meg­
nyugvást keltő jóakarattal és megértéssel fogadta 
az őrt. vezérférfiak előterjesztését és határozott ígé­
retet tett a törvényjavaslatnak a neki átnyújtott 
memorandum értelmében való módosítása iránt. így 
többek között kijelentette, hogy a törvény meg­
felelő részében minden félreértést kizáró módon 
ki fogja tüntetni, hogy mindazon intézetekre, ame­
lyekben kizárólag vallási tantárgyakat adnak elő, a 
szóban lévő törvény rendelkezései nem vonatkoz­
nak, mert ezek nem a közoktatásügyi, hanem a 
vallásügyi kormány hatáskörébe tartoznak. Ezt a 
kijelentését különben megismételte a miniszter a 
szász és sváb képviselők küldöttsége, valamint az 
„Adeverul“ munkatársa előtt is. A Központi Iroda 
ezen ténykedése által megszabadulnak a Talmud- 
Thórák a jövőben a tanügyi hatóságok eddigi nem 
mindig megértő beavatkozásaitól és el lett oszlntva 
a mély gond, melyet a törvényjavaslat némely ki­
tétele az összes illetékes zsidó körökből kiváltott.

Úgyszintén elfogadta a miniszter az orth. vezér- 
fiák által előterjesztett ama nagybecsű módosítását, 
hogy az államnyelv mellett a zsidó iskolákban a 
jiddis, illetve héber nyelveket is használhassák az 
összes tantárgyak tanításánál. Azt hiszem, az ezen 
pontban elérni sikerült eredményt az „Uj Kelet“ 
és leghívebb tábora leginkább tudja, legalább is 
kell, hogy tudja értékelni, amiből kifolyólag tehát

a Központi Irodának legalább is egyszer gáncs és 
kicsinyítés helyeit elismerés és köszönet járna.

A közvélemény tájékoztatására ideiktatandónak 
tartom különben ezt a tényt, hogy a miniszter ál­
tal az orth. küldöttség rendelkezésére bocsátott a 
szenátusi tanácskozások nyomán nyomtatott módosí­
tott törvénytervezetben az az ominózus nonsesut tar­
talmazó pont, hogy a zsidóság anyanyelve a ro­
mán, odamódosult: „a zsidók oktatási nyelve a 
román.“

Minden egyéb Klein Miksa dr. ur által szóvá- |

tett kérdésére nem akarok ki terjeszkedni, mert 
azok intézésében személyesen nem vettem részt. 
Azonban a gabella-ügyhöz, mivelhogy ezt a kér­
dést egy véletlen folytán születésétől kimúlásáig 
alaposan ismerem, a következő megjegyzésem van:

Tudomásom szériát az Irodi közbenjárására a 
cluji pénzügyiVezérigazgatóság — a bukaresti köz­
ponti bizottság végleges döntéséig — hatályon kí­
vül helyezte az egyes pénzügyi igazgatóságoknak 
a gabellát megadóztató határo rátáit. Majd az 
„Uniunea Evreilor Romani“ intervenciója folytán 
a bukaresti pénzügyminisztérium is kedvezően dön­
tött ebben a kérdésben, amiért a legutolsó őrt. 
országos képviselőtestület hálás köszönett is sza­
vazott tz Uniuneá-nak, amely különben a legna­
gyobb készséggel és önzetlenséggel mind a Köz­
ponti Iroda, mind a Klein Miksa dr. ur vezetése 
alatt álló Jogvédő Irodának értékes szolgálatot tett 
sok egyéni sérelem orvoslásában, de különösen az 
állampolgárság és az italmérési engedélyek ügyében 

Az igen tisztelt Szerkesztő urnák jelen sorok 
közléséért hálás köszönetét mondva vagyok

kiváló tisztelettel 
Adler József 

seges-ári főrabbi
. .......................................................................................... ...

Csernovítzban tirtják meg 
az országos ügyvédkongressznst

A kongresszus részletes programja
('Cluj-Kolozsvár, julius 10. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Az Országos Ügyvédszövetség per­
manens bizottságának határozata értelmében a 
Szövetség ez évben szeptember 5—9. között 
Csernovítzban tartja meg országos kongresszu­
sát. Az országos ügyvéd kongresszus programját 
az alábbiakban állapították meg :

Szombaton, szeptember 5én délelőtt tiz 
órakor és délután négy órakor a szövetség vá­
lasztmánya tart ülést a csernovitzi ítélőtábla 
nagytermében. A két ülés napirendi pontjai: 1. 
pénztári és titkári j Jentés a Szövetség műkö­
déséről. 2. A szövetség 1926. évi költségvetésé­
nek megszavazása. 3. Az ügyvédszövetség tudo­
mányos szakosztálya alapszabályainak megsza­
vazása. 4. A szövetség hivatalos közlönye ter­
jesztési módozatainak megállapítása.

Vasárnap, szeptember 6 án, délelőtt tíz óra­
kor a csernovitzi metfopolita szinódusi termé­
ben lesz a gyűlés ünnepélyes megnyitója. Dél­
után négy órakor a nemzeti színházban tart 
ülést a kongresszus, amelyen Toncescu, a per­
manens bizottság tagja beszámol a szövetség 
működéséről dr. Lázár Aurél, az ügyvédszövet­
ség alelnöke pedig elaboratumot olvas fel a 
szövetség megalakítandó hitel és segélyegyesü­
letéről.

Héttőn, szeptember 7-én a kongresszust foly­
tatják a Nemzeti Színházban, a kővetkező napi­
renddel : délelőtt tiz órakor Constantin Na li­
mesen, az ügyvédszövetség alelnöke, az igazság­
szolgáltatás megkönnyitéséről és gyorsításáról 
szóló törvényről fog értekezni, amelynek vitá­
ját délután négy órakor folytatni fogják. Dél­
után öt órakor dr. Bazil Dutcák és dr. Erich 
Lupul ügyvédek fognak beszélni az állam, a 
megyék és a községek elleni végrehajtásokról. 
Este félkilenc órakor bankett lesz a Deutsches 
Hausban.

Kedden, szeptember 8 án a kongresszus tag­
jai kirándulnak Putnára, ahol megtekintik 
Stefan cél Maré sírját, majd továbbmennek 
Dorna-Vatrára.

Szerdán és csütörtökön, szeptember 9. és 
10-én a kongresszus résztvevői villamosvasuton 
Borgópruudra, majd Besztercére utaznak.

A közlekedésügyi miniszter a kongresszus 
résztvevőinek, a második és harmadik osztxlyra 
75 százalékos, az első osztályra ötven százalé­
kos kedvezményt biztosit, A kongresszuson 
való részvétel dija, száz lej, amelyet az ügyvédi 
kamarák fognak beinkasszálni és a szövetséghez 
átutalni. A Szövetség felhívja az ügyvédi ka­
marákat, hogy a lehető legrövidebb időn belül 
írják össze azokat, akik a kongresszuson és 
külön azokat, akik a banketten is résztvenni 
akarnak.
»♦»M -Mk****** -■>> -»♦•«* -we.
Elsimul « Vatikán és Csehszlo­

vákia konfliktusa
Prága, julius 10. A „Bohémia“ értesülése sze­

rint a miniszterelnök a Guss ünnepély ügyében ma 
táviratot küldött a Vatikánnak, amelyben bejelenti, 
hogy a csehszlovák kormány annak idején nem 
hivatalosan vett részt az ünnepségen. A Vatikán, 
mint ideérkezett fairek jelentik, békülékeny szellem­
ben fogja a konfliktust elintézni.

Mindennemű célokra
legelőnx ősebben beszerezhető

vaggon ónként, ölenként vagy >pritva, ke-eskélők­
nek és fogyasztóknak legjutányosabban h*zh<z 
ssállit: Sta minta Romaneasca S. A. f-osz­
tálya CLij Pht. Unirii 20. 229. Telefon 804.
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A nagy hőség; erős napsütés káros behatás­
sal vannak a nők gyöngéd, hamv as arcbőrére, 

Kaiser Berax-szal való gyakori 
lemosások megóvják a bőrt ezen behatá­
soktól

Ezért vegyen ön is még ma eredeti

Kaiser Borax-ot
a piros skatulyában.
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, ?!0**bvában kivégeztek egy szovjettábornokot
tinácsiLnl'fÓÍ tlít0k kPVÍm!r ******* váltottak Be. Chamberlain 
anácskomi fog Rakovsakivál. Két konferencia a kínai kérdésben

Kitudja hol, se messzi, sem közel 
Fehér ruháknak lebbenését láttam 
Es lebbenését száz fehér szalagnak.

Holtan feküdtem, sápadt holdsugárbau 
S alommezökön álomasszonytestek 
Fölém borultak, újra elszaladtak.

És régen, régen elfelejtett hangok 
Halott szivemből uj álomra keltek 
Es egybeforrtak furcsa, fájó dalban 
A régi nóták és az uj szerelmek.

És furcsa félés fajt keresztül rajtam : 
Holtnak maradni? Uj utakra menni?
— Mert újra fájt az élet és az álom 
Es fájt a minden------ és fájt a semmi.

8- J-

— Herzl gyászistentisztelet a Poale-Ce 
dekben. A kolozsvári Ceire Mizrachi Herzl 
halálának 21 éves évfordulóján Tamuz 20 án 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Poale Cedek 
imaházban gyászistentiszteletet tart a követ­
kező programmal: Klein Élijáhu: Héber beve­
zető beszéde. Dr. Klein Miksa és a nagyváradi 
Mizrachi központ kiküldöttjének emlékbeszéde. 
Az énekszámokat Bein kántor énekli.

— Felhívás a nagyváradi ortodox zsidó 
polgári iskola volt növendékeihez. Kupfer
Jakab, a nagyváradi ortodox zsidó polgári iskola 
vallástanára, aki már harmincév óta áll az iskola 
szolgálatában, azt a kívánságát közölte velünk, hogy 
életének hátralévő éveit Palesztinában szeretné el­
tölteni. Minthogy a kellő anyagi eszközök nem 
állanak rendelkezésére, volt tanítványait kéri fel, 
hogy kiutazásában támogassák, Cime Oradea mare 
Str. Gojdu 47.

— A Poale Cedek vasárnapi gyűléséhez
kaptuk és közreadjuk az alábbi levelet anélkül, 
hogy annak tartalmával azonosítanánk magunkat: 
lisztéit Szerkesztő ur! Tekintettel arra, hogy b. 
lapjuk foglalkozott a Poale Cedek-egylet választási 
ügyével és harmadik féléve az egylet ügyeinek 
kormányzását végző vezetőség tevékenységével, tisz­
telettel kérem, szíveskedjék b. lapjában az aláb­
biakat közzétenni: A vezetőség f. hó 12-re (a 
megjelentek számára való tekintet nélkül) ‘rend­
kívüli közgyűlést hivott egybe egyetlen tárgyban,
63 ez a telek egyrészének eladása. Nincsen szán­
dékomban az egész ügyet hírlapi pertraktálás tár­
gyává tenni, hiszen a vasárnapi gyűlésnek meg 
jesz erre nézve az állásfoglalása. Célom csupán az, 
begy b. lapjukon keresztül a Poale Cedek összes 
tagjainak figyelmét felhívjam arra a körülményre 
es kérjem, hogy a vasárnapi gyűlésen okvetlenül 
es teljes számban jelenjenek meg, hogy a vezető- 
fréjgel szemben állást foglaljunk és tudomására 
húzzuk, hogy az egyesület telkéből egy talpalattnyi 
•Gldet sem engedünk át. A tagok magukra vés 
henek, ha a mai veze'őség mellett álló 30—40 
ember a tagok zömének lávollétében, az egyesület 
eid-ke ellen fog határozni. Soraim közlését kérve,
'agyok elvtársi üdvözlettel Schwartz Ignác nyom
dász.

— Visszaéléssel vádolnak egy hadbírót.
Bukarestből jelentik: A hadügyminiszter Chris­
ta katonai hadbíró ellen különböző visszaélő- 

miatt vizsgálatot rendelt el. A vizsgálat le­
vezetésére Cüinescu tábornok kapott megbízást.

{Moszkva, július 10. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A szovjetkormány ismét teljes szigorúsággal 
jár el azok ellen, akik Oroszország uj berendezke­
dése ellen vétenek. Jelentettük, hogy néhány nap­
pal ezelőtt is három német diákot, akik a jelenlegi 
államforma ellen összeesküvést kíséreltek meg, ha­
lálraítéltek. A diákok

kegydmi kérvényei terjesztettek be,
amely fölött a legközelebbi napokban döntenek. 
Minthogy Németország élénk figyelemmel kiséri 
ennek a pernek a kimenetelét és arra az esetre, ha 
a diákokat kivégeznék, diplomáciai szakítással fe- 
nyeget, valószínű, hogy az elítélteknek meg fognak 
kegyelmezni Rendkívül nagy feltűnést keltett az a 
másik halálos ítélet, melyet Belavin tábornok, a 
vöröshagsereg egyik parancsnoka ellen hoztak. Be- 
lavint azzal vadulták, hogy a hadsereg tagjait a 
kormánnyal szemben ellenszegülésre lázitotta. A 
tábornok kegyelmi kérvényét elutasították és 

a halálos Ítéletet csütörtökön hajnalban 
végrehajtották.

Ugyanakkor kivégezték Ivanov kapitányt és ké^ 
hadsegédét.

London, julius 10. Politikai körökben Cham­
berlain külügyminiszter és Rakovszki orosz nagy­
követ közeli tárgyalásait várják. A két diplomata 
állítólag rendkívül fontos politikai ügyekben fog ta­
nácskozni. Chamberlain külügyminiszter ez alkalom­
mal közölni fogja Rakovszkival azokat a feltétele­
ket, amelyek mellett

az Anglia és Oroszország között fennáló 
politikai feszültséget meg lehetne szün­

tetni.
Chamberlain egyik feltétele a/, hogy Oroszország 
ismerje el Anglia érdekeit Keletázsiában.

London, julius 10. A „Times“ értesülése sze­
rint a közeli napokban két konferencia fog foglal­
kozni a kínai ügyekkel. Az egyik a külföldiek 
exterritorialis jogait akarja rendezni, a máaík- 
pedig vámkérdésekről fog tanácskozni.

— Az „Unlversul“ nyílt levélben ke­
vesli Erdély elrománositásának mértékét.
Bukarestből jelentik: Mihail Móra volt államtitkár, 
az „Universul“ munkatársa nyílt levelet intéz Ta- 
tarescu miniszterhez, amelyben többek között azt 
írja, hogy az erdélyi posta és vasút adminisztrá­
ciója azt a benyomást kelti, hogy ezt a két fontos 
szervet Budapestről irányítják. A nyomtatványok 
még mindig magyarnyelvüek, a hivatalokban a 
tisztviselők magyarul és németül beszélnek. Ezen­
kívül más olyan jelenségek is vannak, melyek sértik 
a nacionalizmust. Feltételezi Tatarescuról, hogy 
mindezekről nincs tudomása és ezért arra kéri őt, 
használja fel a nyári szünetet arra, hogy látogasson 
el Erdélybe és tanulmányozza ezt a területet eb­
ből a szempontból.

— Hadgyakorlatok alkalmával rekvirál- 
hat a katonaság. Bukarestből jelentik: Az 
augusztusi és októberi katonai gyakorlatokhoz 
szükséges ló, szekér és a szükséges alkatrészek 
előteremtéséhez a hadügyminiszter felhatalma­
zása folytán az egyes hadtestek rekviráláshoz 
folyamodhatnak. A rekvirált holmik után a ka­
tonaság bért tartozik fizetni és értékükért fele­
lősséggel tartozik.

— Szabadonbocsátják az „Est Kurír“ 
szerkesztőjét. Budapestről jelentik : Boros László, 
az „Esti Kurír“ szerkesztőjének letartóztatása ügyé­
ben Pakots József országgyűlési képviselő ma 
interpellált a nemzetgyűlésen és kijelentette, hogy 
ez a letartóztatás mélyen sérti a sajtószabadságot. 
Reméli, hogy az igazságügyminiszter sürgősen intéz­
kedni fog Boros szabadlábrahelyezése érdekében. Ér­
tesülésünk szerint Boros Lászlót szombaton reggel 
szabadon fogják bocsátani.

— Meghalt Csillag Teréz. Budapestről 
jelentik : Csillag Teréz, a kiváló magyar színésznő, 
a Nemzeti Színház örökös tagja, hatvankétéves ko­
rában a János szanatóriumban meghalt. Csillag 
Teréz a régi gárdához tartozott és egyike volt 
azoknak, akik a Nemzeti Színház első tagjai között 
foglaltak helyet. Különösen drámai szerepekben volt 
kimagasló. Halála az egész magyar művészvilágban 
nagy részvétet keltet1-.

— Marienbad ban kifosztottak egy fürdő- 
vendéget. Marienbadból jelentik: Lehmann Ro­
bert berlini kereskedőt kellemetlen kaland érte a 
marienbadi pályaudvaron. Az állomáson kihúzták 
pénztárcáját, amelyben 90,000 cseh korona értékű 
idegen valutája volt.

— Leugrott az égő léghajóról. Prágából 
jelenti tudósítónk: Olmütznél ma reggel a szélro­
ham egy kikötött léghajót elszakított a köteleiről.
Az irányitó őrmester csak óriási nehézségek árán 
tudott a ballonnal leszáll»ni. Amikor már majd­
nem kiköthetett volna, egy újabb szélvihar elra­
gadta és a villamosvezetókhez csapta. A léghajó 
tüzet fogott. Az őrmesternek sikerült a kosárból 
idejében kiugraui. Néhány perc múlva a léghajó 
felrobbant. Á kár nagy. A lélekjelenlétét megőrző 
őrmester neve : Glejsel.

* Temesvári előfizetőinkhez! Temesváron 
Bachus János az Uj Kelet kézbesítője (lakik H. 
Burkus-u. 19., napközben a Lloyd kávéház előtti 
ujságbódéban), aki a kézbesítésre vonatkozó min­
dennemű észrevételt elintéz.

figyeljen a címre,
:->© tévessze össze más névvel

r, á&arkovits, ékszerész 
Wesselényi M.-n. Mo 20.

— Egy bolgár rablóbanda véres garáz­
dálkodása. Szófiából jelentik : Egy negyven főből 
álló rablóbanda, amely a Dumankelow-testvérek 
vezetése alatt Slatina és Kasloxvo vidékén garázdál­
kodik, arra kényszeritette a parasztmilica vezetősé­
gét, hogy a községháza előtt saját sírját ássa meg. 
Mikor elkészült vele, leszúrták.

— Egy menyasszony a kéményen ke­
resztül szökött meg az esküvő elől. Bécsből
jelentik: Bécsi lapok egy menyasszony esetét köz­
ük, aki semmi áron nem volt hajlandó a szülők 
által kijelölt férjjelölthöz feleségül menni. Hogy a 
menyasszony meg ne szökhessen az esküvő elöl, a 
szülők bezárták a szobába. Az élelmes menyasszony 
a kéményen keresztül szökött meg, de rövidesen 

• visszatért a férjével, a másikkal, akit ö válasz­
tott hi.

* A „Magyarság“, Olajos Domokos politi­
kai hetilapja szombaton délben jelenik meg. A 
kisebbségi politika minden fázisával foglalkozó, 
frissen és elevenen szerkesztett lap e száma is 
tele van érdekes politikai, társadalmi és mű­
vészi szenzációkkal, érdekes közgazdasági ese­
ményekkel, stb. Mindenkinek el kell olvasnia 
a „Magyarságból, akit a kisebbségi sors és a 
magyar belpolitika érdekel. Egyes szám ára 
5 lej.

— Talmud Tóra-tanfolyam a Tarbut-
isk Ojalíban. A Tarbuí iskolák igazgatósága érte­
síti az érdekelt szülőket, hogy a Talmud Tóra-tan- 
fűlj am folyó hó 12-én (vasárnap) d. e. 8 órakor 
megkezdődik. A tanfolyam vezetője Klein Eliahu 
tanár ur. Jelentkezni lehet d. e. 10—12-ig az 
irodában.

— Gyakorlati héber-tanfolyam a Tarbut- 
iskolákban. Értesítjük az érdeklődőket, hogy a 
Palesztinába kivándorolni, vagy kirándulni szán­
szándékozók részére gyakorlati héber kurzust nyi­
tunk, ahol szakszerű oktatás mellett főképen arra 
törekszünk hogy a mindennapi elet legszükségesebb 
szókincsét elsajátíthassák és ebben a körben a 
nyelv használatában megfelelő készségre tehessenek 
szert. Jelentkezni lehet szombat kivételével 1925 
julius 15 ig bezárólag mindennap d. e. 8—10-ig. 
(Sír. Gen. Berthelot v. Eötvös-u. 8 )

* Orvosi hir. Dr. Rosenberger József kül­
földi tanulmányújáról hazaérkezve bőrgyógyászati 
és kozmetikai rendeléseit Piata Mihaiu Viteazul 
(v. Széchenyi tér) 23. szám alatt megkezdte. Ren­
del d. e. 10—12 es d. u. 3—6- ig.

— Mentők hírei. Ma délelőtt a város határá­
ban levő Hegyesdombhoz hívták ki a mentőket, 
ahol a Gabányi-féle kőbányában dolgozó két mun­
kásra ráomlott egy földréteg és a két szerencsétlen 
embert maga alá temette. A kihívott mentők már 
csak a beállott halált konstatálhatták. Dr. Hosszú 
hatósági orvos és Meszesén rendőrigazgató a vizs­
gálat megejtésére kiszálltak a szerencsétlenség szín­
helyére, ahol megállapították az áldozatok személy- 
azonosságát. Az egyik áldozat az ott dolgozó Oprea 
Juon, volt rendőrtisztviselő, a másik Rácz János 
bérkocsis. A szerencsétlenség színhelyén Meszesén 
igazgató jegyzőkönyvet vett iel. A nyomozás meg­
indult a Szerencseden seg okainak kiderítésére.

Kokos Zoltán tizenöteves gimnáziumi tanuló 
atyja revolverével játszadozott. Játék közben a

Mindenki meggyőződhetik, hogy ajándéktárgyait, arany, ezüst 
és brilliánsárukban — legolcsóbban nálam szerezheti be.
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revolver elsült és egy golyó a tanuló jobb comV 
lába fúródott, A szerencsétlenvégü játék áldozatát 
beszállították a sebészeti klinikára. Sérülése nem 
életveszélyes. - Bartalis Erzsébet tizenbeteves 
cselédleány a Deák Ferenc-utca 6. számit hazban 
ma délelőtt kénsavval foglalatoskodott.^ A kensav 
arcára fröccsent és összeégette a bőrét. Beszállí­
tották a bőrgyógyászati klinikára. — Farkas an­
der tizennyolcéves villanyszerelő segedet, aki mes­
terével egy villanypóznán dolgozott, a mestere 
kezéből kihulló drótvágókés balarcán súlyosan meg­
sebesítette. Beszállították a sebészeti klinikára.

— Őszig elnapolták a magyar nemzet­
gyűlést Budapestről jelentik : A magyar nemzet- 
JJüléat ma délelőtt október 11-ig elnapolták. A 
Ház az ülésszak bezárásához hozzájárult.

— Viz alatt egy japán város. Tobiobol 
jelentik: Nagorja várost elöntötte az árvíz A száz- 
hetvenezer Lkos közül többezren a vizbefulladtak.
A kár meghaladja a töbímillió yent.

— Keietgaliciában helyreállt a vasúti
forgalom. Lembergfcől jelentik : Az árvízkatasz­
trófa okozta károk helyreállhásaa a legnagyobb 
eréllvel dolgoznak. A legtöbbet szenvedett az ár­
víztől Stanislau és Sambor vidéke. Sambor es kor­
nyékén 100 kilométer területet öntött el a víz.
A Lemberg—Sambor vasútvonalon helyreállt a for-

g — Magyarországon eltörlik a párbajt.
Budapestről jelentik : Huszár Károly az őszi par­
lamenti ülésszakban törvényjavaslatot fog beter­
jeszteni a párbaj-járvány ellen. Huszár állítólag a 
pártái teljes eltörlését fogja javasolni.

— Léderer Gusztáv kegyelmi kérvé­
nyének SOiSa. Budapestről jelentik: Léderer 
Gusztáv, a halálraítélt csendőrfőhadnagy kegyelmi 
kérvényével a legfelsőbb katonai törvényszék is.’ 
törtökön foglalkozott, zárt ülésben. A kabinetiroda 
a kormányzó döntését legközelebb leküldi a tör­
vényszéknek. Ha a kegyelmi kérést a kormányzó 
elutasítja úgy a kihirdetéstől számított huszonnégy 
óra múlva Léderer Gusztávot kivégzik.

_ Hajsza Muntesnu rablóvezér eLen.
Bukarestből jelentik: Tömésen és Mnnteanu 
banditák garázdálkodása izgalomban tartja a 
reo-át közvéleményét. A belügyminiszter 1ÖU 
ezer lej dijat tűzött ki a banditák kézreken- 
tésére. Ma a belügyminisztériumban értekezlet 
volt, amelyen Romulus Voinescu, Stefan esen 
tábornok és Crasnaru vettek részt s amelyen 
Tömésen és Mnnteanu ellen életbe léptetendő 
rendszabályokat beszélték meg. A dombovicai 
hatóságokat a belügyminisztérium megdorgálta, 
amiért”nem tették meg a szükséges intézkedé­
seket a fürdőre utazok megvedelmezesere. Leg 
újabb értesülés szerint Mnnteanu és Tömésen 
Cueuteniba menekültek. A községét csendőrség 
zárta körül.

* Az öreg márki fiatal felesége. Paler- 
móból jelentik : Míra márki az olasz arisztvki ácia 
közismert tagja 68 éves korában elvált 26 éves, 
feltűnően csinos feleségétől. A válásra bír szerint 
az szolgáltatott okot, hogy az ifjú márkiné elhanya­
golta magát, ruhájára kevés gondot fordított és 
kölnijét nem „ 6 jj o u u - ki vonatból készítette, pedig 
Rózsa Royal-drogériában (Főtér 26.) egy üveg 55 
lejért kapható.
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Közgazdasági Impressziók 
a marosvásárhelyi piacról

"ewyo^sc, 'Vj,0maS"d han3U'at

16 — 24 százalékot fizetnek a betétek után(Targu-Mures-Marosvásárhely, juhus 10. Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Marosvásárhely gazdasági 
életében ugyanazok a jelenségek dominálnak, ame­
lyek az erdélyi és bánáti gazdasági centrumokban 
észlelhetők. Az a kevés vállalat, amely az, utoboi 
évek gazdasági kríziseit túlélte, produktivitását csök­
kentette és erősen redukált munkáslétszámmal dol­
gozik. Egyetlen kedvező jelenség a pénzszűke nemi 
enyhülése, bír a kamatok ma is olyan horribilisak, 
hogy azok az ipari vállalatok, amelyek nem ren­
delkeznek elég mobil tőkével kényszerülve vannak 
újabb és újabb redukciókat behozni, mert a magas 
kamatok mellett a termelés nem rentábilis.

A raunkásbérmozgalmak majdnem az egész 
vonalon kedvező befejezést nyertek. Egyedül a 
, Transilvania“ gépgyárnál áll még a harc a muuka- 
adó és munkások között és a hathetes sztrájk 
megszűnésére egyelőre nincsen is kilátás.

A pénzpiacon a bankbetétek emelkedese érez­
ted kedvező hatását. A magánuzsora mindjobban 
kezd kiszorulni és a közönség, amely gyakran rá­
fizetett a privát kihelyezésre, egyre nagyobb bizalom­
mal keresi fel a bankokat. Nagyobb pénzbetéteknél

míg a
bankok a kihelyezett összegek után a szokásos 
költségekkel együtt 20 — 32 százalékot számítanak fel.

A kereskedeletúben már erősen érezteti hatását 
a nyári stagnáció. A tavaszi élénkebb forgalom 
után a kereslet szinte katasztrofálisan megcsappant. 
A piacot általában nyomasztó hargulat uralja. Ál­
landó panasztárgyát képezi az adókivetések rend­
szere és behajtása. Mondják, hogy a csatolt terü­
letek egyetlen városában sem működik olyan kö­
nyörtelenül az adózás, mint ezen a helyen.

A kereskedőket egyébként most az ipar- és ke­
reskedelmi kamarák reorganizációjával kapcsolatos 
uj választások és uj kategorizálások foglalkoztatják. 
A kamara vezetősége az uj csoportosítás megálla­
pításánál nem vette figyelembe a számbelileg lénye­
gesen nagyobb kereskedőcsoport azon kívánságát, 
hogy a kamara karakterét a kereskedők javára ál­
lapit sa meg — és az egyes kategóriák igazgató- 
tanácsi tagok számát paritásos alapon állapította 
meg. Emiatt a kereskedők távirati tiltakozást jelen­
tettek be a kormánynál.
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it Miért emelkedik a lej. A külföldi de­
vizapiacokról általában nyugodt irányzatról ér­
keznek hírek. A pénzpiacok egyetlen szenzá­
ció a a lej jelentős szilardnlasa. A lej - Zürich 
ben három nappal ezelőtt még 237 5-tel jegyez­
ték. mig ma már elérte a 252'5-ös kurzust. A 
román valuta ugrásszerű emelkedését a piaco 
kon három okban látják. Romániában bank- 
jegykiviteli tilalom áll fenn, ezenkívül a kül­
földi kereskedők most fedezik le a román fa­
importhoz szükséges lej valutát és miután 
az erdélyi kereskedők fát csak lej el­
len adnak el külföldön, az importőrök,az ellen­
értéket teljes összegében eredeti valutában fi­
zetik ki. Éhhez hozzájárul az is, hogy, Romá­
niában az idén, különösen tengeriben, tehát az 
egyik legfontosabb mezőgazdasági terményben, 
rekordtermést várnak. Ez a remény a lej ala­
kulásában már most kifejezésre jut,, mert a ter­
méseredmény a kormány számára lehetővé teszi 
azt. hogy az évek óta húzódó tartozások ügyét 
rendezhesse.

5* Csökkent Magyarország vámbevé­
tele. Budapestről jelentik: Smith főbiztos a nép- 
szövetséghez intézett tizenharmadik jelentése, amelyet 
ma tettek közzé, megállapítja, hogy májusban 27 
százalékkal csökkent az állam vámbevétele. A 
csökkenésre, a főbiztos szerint, előre lehetett számí­
tani. Fokozta a vámbevételek csökkenését az a 
jeléntókeny . mennyiségű áru, amelyet olyan keres­
kedők hoztak be, akiknek nem sikerült a kincstár­
tól vámhitelt kapni, úgy, hogy a vámot nem bír­
ták azonnal kifizetni és most ezek az áruk a vám­
hivatalok raktárában vannak. Lehetséges azonban, 
hogy a kereskedelmi szerződések megkötésére irá­
nyuló tárgyalások is tartózkodásra késztetik az 
importőröket, akik a tárgyalások eredményét re­
mélve, a vámok leszállítását várják. A szolga1ati 
ágak közül legdrágább a posta.

ti- Tanácskozás a gafconaszáilttás és 
kivitel ügyében. Bukarestből jelentik : Bran- 
kovics, a romániai gabonakereskedők szindiká­
tusának elnöke tegnap hosszabb tanácskozást 
folytatott Tunered Constantiuescu miniszterrel 
a gabonakivitel ügyében. Br> nkovics statiszti­
kailag bebizonyította, hogy a romániai kiviteli 
illetékek olyan magasak, hogy lehetetlenné te­
szik a külfölddel való verseny felvételét. Azon­
kívül rámutatott arra, milyen kárt jelent a 
gabonakereskedőknek az, hogy a vasút csupán 
zsákokban engedi a gabona szállítását, illetve

beraktározását. Tancred Constantiuescu válaszá­
ban kijelentette, hogy tanulmányozni fogja a 
gabonakereskedők kérelmeit és illetékes helyen 
tolmácsolni fogja. A vasútnál is interveniálni 
fog, hogy a szállításokat megkönnyítsék.

Megkezdik a forgalmiadé átalány- 
összegek újbóli kivetését. Mint értesülünk, a 
jövő hét folyamán megkezdik a forgalmiadó átalány- 
összegek kivetését. Ezen alkalommal azokat a fele­
ket, akik forgalmi adójukat a jövő évben is ptu­
saiban óhajtják fizetni, meg fogják idézni a pénz- 
ügyigazg&tíságkc-z, ahol erre vonatkozó deklarációt 
fognak kiállítani. Ugyancsak a jövő héttől lehet 
kérni az átalány csökkentését is.

Ü Hír az áliatkiviteli illeték csökken­
téséről. Bukarestből jelentik : Az „Argus“ sze­
rint a romániai közgazdasági életben^ éraválto­
zást jelent a kormány azon intenciója, hogy 
megváltoztatja eddigi exportpolitikáját. A mar­
hák kiviteli illetékét 50 százalékkal csökken­
teni fogják.

±j: A romániai bolgár alattvalók zár alá 
vett vagyonok ügye. Szófiából jelentik: Bilciu- 
rescu Románia szófiai meghatalmazott minisztere 
tegnap hosszabb tanácskozást folytatott Minkoff 
miniszterre], a romániai bolgár alattvalók zár alatt 
levő vagyonának feloldása ügyében. Módot keres­
nek arra, hogy ezeket a károsu takat más utón 
kártalanítsák.

^ Megállapították a Vega- és a Concor" 
dia-társaságok nadonizálási feltételeit.
Bukarestből jelentik: Mrazek, Bratianu Vintila, 
Tancred Constantiuescu és a belga Vega- és Con-

------ *1 —

^ Prima minőségű

íéIM
minden színben és széliességben raktárról 
kaphatók. — Csak viszontelárusitók részére

ADLER SÁNDOR
Oradea-Mare, Piaja Regina Maria No. 4.

n*p választ el ht ól 
a reménytől, hogy
Koiozs vári

leiért csaknem kettőmilliót érd kis uradalom tulajdonosává lehessünk!
Sorsjegyek k phatók m nieri helybeli péniintézetnél, vidammayi ío-ir szierembtn és üzletben, 
» Közhaszna Tkp.-btn (Cal. Victcrivi 3.), ahol postai rétdtlések is eszközöltetnek. Vidéken :| 
N. Várad, Máramaros-Sziget, N. Bánya, Nagykároly, Szahnár, Taseád, ZiUh, Sz -Somlyó 
Zsibó, Ds, Beszterce, Szarna sujvár, M.-Vá/- árhely, Csikszered*, Kezdi vásár hely, Baro-, 
Dit-ó. S.-S&mfgjörgy Kovász na, Sz^szrégen', Brasó
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cordia-társaságok képviselői között a két petróleum­
társaság náción alizálása ügyében értekezlet volt. Meg- 
állapította a nációnalizálás feltételeit, melyeket azon­
ban csak később fognak közzétenni.

ti: A növényselyem behozatali illeték
csökkentését kérik. Bukarestből jelentik: A 
romániai kötottszövöt gyár-tulajdonosok tegnap az 
CGIR helyiségében ülést tartottak és tiltakoztak a 
növényselyem behozatali illetékének felemelése ellen. 
Totis Rezső (Temesvár) hosszabb bészédben kifej­
tette. hogy a kormány jóakarattal viseltetett &k 
iparral szemben, csak nincs kellően informálva az 
egyes kérdésekről s ezért fordulhat elő, hogy ilyen 
intézkedéseket hoznak. Határozati javaslatot fogad­
tak el, amelj ben követelik, hogy a növényselyem 
behozatali illetékét 75 százalékkal csökkentsék.

SPORT
Elbalmozfák a Haggibboil 

vidéki meghívásokkal
Mosse hirdetés

A xiaggxbbor vezetősége tegnap este tartotta 
meg a szokásos heti értekezletét a Patria kávé­
ház emeleti helyiségében.

Mindenekelőtt az elmúlt vasárnap lefolyt 
tornaünnépélyröl tettek meg a rendezők jelen­
tésüket. Nagy örömmel vették tudomásul a je­
lentést, mely szerint az ünnepély úgy erkölcsi, 
mint anyagi siker mellett folyt le. Jegyző 
könyvi köszönetét mondottak László Jenő, Sa­
lamon Lajos, Farkas József és Radó Emil ren­
dezőknek, akik fáradságot nem ismerve buzgol- 
kodtak az ünnepély sikere érdekében.

A Barkochba szatmári zsidó egyesület át­
iratban arról értesítette a Haggibbort, hogy hosz- 
szu szünet után újjászervezve ismét működik és a 
„ ,sn részt vesz a bajnoki küzdelmekben. Egy- 

Haggibbört, támogassa őket és 
s. A Haggibbor veze- 
a Barkóchbát újjáéle­

dt amyu/af

:etek után, míg a 
után a szokásos 

lkot számítanak fel.
na érezteti hatását 
élénké.'b forgalom 
llisan megcsappant. 
Irgúlát uralja. Al- 
láókivetések rend- 
Igy a csatolt terii- 
íködik olyan kö- 

a he1.ven.

árnmintavásárTŐZSDE
és kisiorkiáiiiiás

1925= súg. 1—10.
7&°/o utazási kedvezmény*

Gazdasági kiállítás. Koncertek, theatralis 
szórakozások és rádió. Sportesemények és 
ünnepségek. Országos kongresszusok és 

nagygyűlések stb.

Julius 10 én
A lej : Zűri hben 252*50, Párisban 10 35, Buda­

pesten 349, Bécsben 348.
Kolozsvár. Élénk forgalom mellett további 

lanyhulás állott be a devizapiacon. Az árfolyamok 
a következők :

Becs 29*30 - 23-40, Prága 6 15 —6 20, Budapest
----------- , Páris 9 80—9-30, Zürich 40-30 —
40*50, Newyork 207-00—208 00, London 1014 — 
1016, Milánó 7-60-7-70.

Zürich Zárlat : Berlin 122-60, Amszterdam 
200-30, Newyork 61510, London 2504-00, Páris 
2420 00, Milano 1900-00. Prága 1525 00, Buda­
pest 72 55, Belgrád 9-05, Bukarest 252-50— 
^52-50, Varsó 98-71, Bács 72 50.

Bukarest. Devizák: Páris 9’85. Berlin 
—, London 10-18, Newyork 209 0Ó, Milánó 

75-5, Zürich 40-80, Bécs 29-80, Prága 6-20,
Budapest —•—.

Bukarest. Valuták: Napóleon 790, német 
márka 5100, leva 1 50, török lira 115, font 
sterling 1016, francia frank 9 83, svájci frank 
•iö'55, olasz lira Y *80, drachma 3*50, dinár 
3 60, dollár 208-00, lengyel forint 40-00, osztrák 
shilling 31 00, magyar korona 30-00, cseh korona 
6 20, belga frank 9 80 holland forint 86.

I jövöb
I ben arra kéri a '
I meghívja egy mérkőzésre, 
j tősége levélben üdvözli a uwauuuuíu ujjatne 
; dése alkalmából és Ígéretet tesz arra, hogy kő 

zelebbről eleget tesznek a meghívásnak.

úgy intézkedett 
játékosok figyelmét arra, 
kint két tréningnap lesz és 

l pénteken. Egyben felkérik 
! látogassanak el szorgalmasan

őst az ipar- és ke­
ié jával kapcsolatos 
sok foglalkoztatják, 
portos irád megálla- 
1 számbelileg lénye- 

azon kívánságát, 
■eskedok javára al­
kategóriák igazgató- 

alapon állapította 
ati tiltakozást jelen-

zelebbről eleget tesznek o _____
A ftifcba 11 játékosük tréningnapjait illetőleg 

’ : a vezetőség, hogy felhívja a
arra, hogy ezután heten- 

pedig szerdán és 
a játékosokat, hogy 

a tréningekre, me­
lyet az uj tréner vezet nagy ambícióval.

A különböző meghívásokat vették ezután 
tárgyalás alá. A Haggibbort valósággal ellepik 
vidéki meghívásokkal. A temesvári TAG, a 
petrozsényi CAMP, a nagyváradi NAC és még 
több számottevő egyesület invitálta meg a

Fontos! Menetjegyek Fontos!

kaphatók az ut2zóközönség kényelmének teljes ki 
elépítésére, bel- és külföldi utazásoknál, minden 
osztályra, vasúti, tengeri és légi utakra az „Agen­

da Wagon Lits“-nél Cluj, New York szálloda.íaniinescu. válaszá- 
oiányozni fogja a 
§s illetékes helyen 
il is interveniálni 
^könnyítsék, 
ímiadó átalány- 
Miut értesülünk, a 
forgalmiadéi átalány- 
tLinsl azokat a fele- 

, jövő évben is pan­
gják idézni a pénz- 
c-natkozó deklarációt 
i -jövő héttől lehet

Jégszekrényei!
nagy választékban kaphatók

Grünwald Jakab
bádogáru üzemében,
P. Mihai Viteazul 13.Moulin Rouge

Bukarest, Bul. Elisabeta No 25 
Megnyitotta legszebb

illeték csökken-
$: Az - Árgus* sze- 
i életben éraválto 
n intenciója, bog] 
-politikáját. A mar 
adalékkal csökken Kereskedők figyelmébe!

Tar íé& munkás- és gépész-ruhák, 
valamint női és férfi fehérneműket, 

saját gyártmányomat, jutányos áron ajánl
Hoffmann Fér e n ez
__________toplija-romana_________
Kíséreljen meg egy próba minta-csomagot!

amerikai terraszá
alattvalók zár alá
ából (elentik: Bikiu- 
,tal mezőit minisztere 
3t fuh tatott Minkoff 
ír alattvalók zár alatt 
,yében. Módot keres- 
ir o=u"takat más utón

az ötödik emeleten. Legpompásabb 
kilátás. Variete színház Elsőrangú 
étkező, két zenel< ’ " ’ árak. 
A legkellemeset sarnok.

Nyitva reggelig.

j Szegő I. aés a Concor* 
i feltételeit.
ati*nu V intila, 
Yeca- éa Con-

Ikereskedelmi ügynökségi
* Timisoara, Piafa Unirei 8. *
I Elvállal képviseleteket minden szakmá- ♦ 
I ból egész Nagyrománia részére, csak f 
5 elsőrangú cégektől. ♦>♦•♦■»-»*** **>v -i- ♦♦«♦♦♦

NYÍLTTEB
c rovatban közűitekért a szerkes’iőség: secmni- 

nemű felelősséget nem vállal

A Huadini (Bánffyhunyad)
őrt. Poafe Cedek iparos egyesület 
azon kéréssel fordul a zsidó könyörüle­
tes szivekhez, hogy a mai napon kikül­
dött két egyesületi tagnak egy imaház és 
egy aggmenház céljaira adakozzanak.

Zsidó testvérek I
Igyekezzetek elősegíteni, hogy Isten 

Hajlékát felépítsük. Támogassátok a szo­
ciális intézményt, hogy a megöregedett 
és elgyöngült iparosaink ne szoruljanak 
alamizsnára. Ezen jótett érdemében tel­
jesítve lesz a próféta mondása: Cion 
hamispot tipude ve suveho bigduko umen.

Hitsorsosi üdvözlettel.
Huedin, 5685 Tamuz 14.j

Az Elöljáróság.

Csak FARMODONT-fogkrémet használjon
Kató

Ez a legjobb és legolcsóbb fogtisztitó !

Tatamii!
Fejfájás ellen Z X ezüstárugyár

/ \ CL ül
I . Str.Av.amJancu3.
I I^V’ aetöfí-utca]

/ //f| M f§\\ Evőeszközöket,
/ / / YääsP \ \ \ Szervizeket,
1 Lj ZZ \ Dísztárgyakat

ä X stb*
X ____Csak

viszonteladóknak!

Ügyeljünk e védjegyre Telefon Nr. 482.

lességben raktárról 
ntelárusitók részére

migrén és neura’giág fájdalmak 
ellen csak a

assisi Nevralgine JuristNDOfí lABORATORÍll
D”AL.ITEANU^ használandó. Ügyeljfc'nk az ere­

deti csomagolásra. Kapható az
összes gyógyszertárakban és
................. 1844

Maria

drogneriákban,

k Bucuresti á
) LUTHER sörcsarnok $
£ m .-.rr- Plata Mihaiu Vite«zul 40 iJ megisyifil (Széchenyi-tér) lö. J
I A Tornayivódával szemben J

lehessünkosava
izteretnbm éa ü 
iköz Itetnek. ^ 
,d, Z’Un, 5z*
L érdi vásárhely»

m ---



Uf KELET Szombat, 1925. juliua U

APRÓHIRDETÉSEK S1
kő 8 —, vastagabb betűve 8 lej. Leg- 
lej, állá sikeresőknek 30°/o kedvezménySiti sieti költésnél <Sissnb spróhirdetés ^ „ —— ----------- - ■3«j‘é&lrémtésmk él/* #/«*■• tisatmn

S3*s*e ***** #&*»*
Nőül venne 50 éves 

özvegy kereskedő, ki 
200,000 lej vagyonnal és 
teljes berendezéssel ren­
delkezik, 45 óv körüli 
gyermektelen, hasonló va­
gyonnal bíró zsidó nőt. 
Esetleg vidékre is benő­
sülne.' Megkereséseket 
„Szorgalmas14 jeligére a 
kiadóba kérek.

Utazók találkozója
Hu=dinban a vasúti fcil 
melletti kóser étteremben! 
B. pártfogásukat kér. 
Friedman Benő. 9325

Régóta fennálló vas- 
kereskeiés Brassóban for 
galmas helyen, haláleset 
miatt sürgősen eladó. Bő­
vebbet Elekes hirdetési 
irodában, Brassó, Kapa­
utca 82 8373

Férfikalapot
szalma girardit és pa­
namát a legszebben 

tisztit
Stefan Fehér
kataptncster, Ciuj, Str 
Memorandului No 21. 
(Unió u ) 2187

Vallásos
házból való müveit uri- 
leány részére keresek meg­
felelő házas társat. Csak 
komoly fiatalembe'ek ir- 
ianak „Szerencse“ jeligére. 
Fénykép szükséges. 
___________________ 9327

Zsidó fiatalember lakást 
és kosztot kap Egyetem­
utca 5, a. 3.

Ernster József-iele 
étterem, esetleg más 

célra is, lakás és berende­
léssel együtt, kedvező fel­
tételek mellett átadó. — 
Refiektán sokkal kizárólag 
személyesen tárgyalok. 
Caiöi Regele Ferdin«nd22 

9898

Zongora
uj, használt, 

javítás ™ 
hangolás, 
szállítás

Tr i s k a I.
zongoraraktár 

Cluj, Str, Saguna 14. 
Telefon 19.

Zongoraszékek kaphatók

Friss kóser libazsír 
kapható 130 lei ki ónként. 
Ábrahám, Timáí-u. 2

9404

Irodának is alkalmas 
különbejátatu bútorozott 
szoba kiadó. Értekezni a 
Biazini szálloda portásá­
nál, 9405

Tüzifaügynök felvéte­
tik. Ajánlatok „Szorgal­
mas“ jeligére.

öDxp -tr: -nec 'ntsix, 
"c'-n -x: rrr -i x"- p:xn íx 
Weisz József Eiisabeth-gasse 
No. 42 Sibiu. 9350

Szives tudomására kozíom a n. é, közönségnek, 
miszerint

férfi szabóüzletemet
Plata Cuza Voda (voll Bocskai-tér) 10 szám alól 
Strtlda Iuliu-Mánia (volt Szeníegyház- u.) 4 szám alá 
helyeztem t.t A n é. közönség sz.vet p írtfogását 
kérve vagy k tisztelettel

9392 Nagy Vilmos

Haszoáljuük kizárólag

PLÁNTÓL

m

Tanítanak,,
szóra közt $ ínak 
gyönyörködtetnek /

Dr. Dienes László: Művészet és
világnézet...................................

Schnitzler: Elza kisasszony (Egy
zsidóleány története) ...............

Lacratelle: Silbermann (Egy zsidó-
fiú története)...............................

Schnitzler: Garlan Berta asszony
Lagerlöf: A császár.......................
Victor Hugó: A párisi Notre 

Dame I-II..................................
Benedek: Erdélyi történetek ....
Tabéry: Szarvasbika ...................
Múltaiuli: Havenclar ...................
Bashkirtseff: Mária naplója ....
Spunda: A halottbüvölő...............
Biró: Vízözön ...............................
Strindberg: Krisztina ...................
Gogoly: Tanyai esték...................
P. Benoit: Atlantis .......................
Móricz Zsigmond: Pillangó...........
Hemon : Maria Chapdalena ....
Geraldy: Szeretni...........................

„ Ezüstlakodalom ...........
„ Te meg én....................

A. France: Elbeszélések...............
„ Az istenek szomjaznak
„ Pártütő angyalok ....

Sztrokay: A rádió .......................
„ Kis elektrotechnika ....

Thiering: A textilipar...................

Lei 1
100 I

I
132 I

80 I 
160 ! 
140 I

360
176
176
198
176
176
48

110
154
176
150
160
176
176
176
24

120
132
36
36

100
Kaphatók az

UJ Kelet kényvosztályábmn,
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Már én ilyen vagyok. (Bemutató a ko­

lozsvári Magyar Színházban.) A szezon utolsó 
premiérje egy kedves párisi malacsag, éppen 
elég gyönge ahhoz, hogy az ember jószivvel 
vegye friss malacságait és éppen elég malac 
ahhoz, hogy az ember megbocsássa és elfeledje 
gyengeségét. Simone egy olyan kis kokot, aki 
csak azt az embert tudja igazán szeretni, akit 
ö is tart ki. Viszont ahhoz, hogy kitartson 
valakit, ahhoz egy másik ember is kell, aki öt 
tartsa el. így aztán állandóan két viszonya 
van : az egyik egy lehetőleg öreg, de minden­
esetre gazdag pali, a másik egy szegény, de 
mindenesetre jóképű fiatalember. A véletlen 
aztán úgy hozza, hogy, hogy ez a jóképű fia­
talember egyúttal gazdag is. De a fiúnak ezt 
mindenképpen el kell titkolnia, ki kell tar­
tatnia magát, hacsak nem akarja annak a ve­
szélynek kitenni magát, hogy elveszíti a leány 
szerelmét. És minthogy a leánynak egy gaz­
dag pali is kell, a fiú megvesztegeti egyik ba­
rátját, pénzt ad neki és úgy mutatja be a nő­
nek, mint egy amerikai milliomost. Az álmil­
liomos elszegődik palinak, de persze csak 
plátói alapon. Ebből származik aztán a mulat­
ságos bonyodalom, amely végül is a szerető 
szivek teljes egymásratalálásával végződik. Az 
előadás érdekessége az volt, hogy ezt a mu­
latságos bohózatot a színház operettszemély­
zete adta elő és tegyük mindjárt hozzá : ki­
váló sikerrel. Tompa nemcsak elsőrangú bon- 
viván, hanem talán Erdély legkiválóbb natur- 
bursja. Keményi Lili a női főszerepben bril- 
liáns volt. Mindketten úgy játszottak, mintha 
mindig is drámai szerepkörön működtek volna. 
A többi szereplők: Miklóssy Margit, Erényi 
Böske, Leöwey Leó és Réthely szintén kifo­
gástalanul illeszkedtek bele a kedves vígjáték- 
hangulatba. Egyedül Ihász Aladár volt az, aki 
túlzottan aláhúzott operettfigurát alakított és 
ezzel kissé megzavarta az előadás egységessé­
gét. A közönség jól mulatott és a szereplőket 
lelkesen megtapsolta.

A színházi iroda közleményei
Ezüstsirály. Hetekig tartó gondos és ambició­

zus előkészület után vasárnap este fog ez nre>erűin i 
a legszebb és iezcativésnbb magyar operette. Ka-

í?
ti 
ti 
tt
ti

legjobb oovíngzslrt, mert ez 
tisztái, egészséges és kiadós!
Pőtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.
Képviseli : H ARTIG & HSENZ Ciu\

Str. Julia; Masiu 8. Telefon t-18.

rácsonyi, N;mányi, Miklós i, Rőthdy, Leövey, Virá?, 
Leó fogj k a repii? főszerepeit játszani. Hétfőn 
este megismétlik tz előadást.

Msgyar Színház heti műsoré
Szombat: Már én fyan vagpobj [Sorozat 283]
Vasari ap d. u. fél 4-kor: Nótás kapitány [Lendvai 

Böske, Szabó íci vendégjátékával, mérsékelt 
hely árakkal. Sorozat 284]

Vasírnap este fél 9-kor>. Ezüstdrály (O^erett-repriz, 
uj betanuló ;sal és uj szereposztással Karácsonyi 
Ilivel, Neményi Lilivel, Tompa Bálával, Bányász 
Istvánnal. Soroz&tszám 285j 

Hétfő: Ezüstsirá’y [Sorozat 236]

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Péntek és ezombat, Julius 10. 

és 11. Koenigsmark. Il-ik és utol 6 rósz, 6 fel-

I vonásban.
Urania-mozgó. Péatek és szombat, jalias 10. 

I és 11. Maciste Imperatore. Szalon dráma, 7 fel­
von ásber, káprázatos fényözéssl. Főszerepben 
Maciste.

Concurs. Das Jüdi che Lie um und Höhere 
HandelschaL ia Timisoara mit Offentlichkeitsrecht 
suchen entsprechend vo gebildete Lehrkräfte für 
tamtlich3 Mi telschu’gegenstäad?. Gesuche samt 
Documen e sind zu richtea bis 1. August an das 
Curatorium des JädLchen Lyceums. — CllTüto-
rium des Jüdischen Liceums in Timisoara.

Schnabel Herman
.isist huscsarnok és szalámigyára 

Cluj, Plata M. Viteazul 26.
Ajánlja elsőrendű szilámi gyártmányai: legolcsóbb 

napi árakon.

Postai megrendeléseket
pontosan eszközlök, viszonteladóknak nagy árked­
vezmény, Árjegyzék és —w’2u kívánatra mindenkinek

A Tordal Sörgyár Bészvénftársaság kiváló
minőségű uj márkája, a (

2

Király-sör
mindenütt kapható

Hölgyeim! K-Szabó Rózsiba nőikalap modellháza [al Reoele
Cluj, (volt Wesselényi M.-u.) kusuuguiv

Megayilt G^myorü filc-kalap újdonságok minden színben 
350 les. Masamodoknak óriási árkedvezmény. 

Átalakítások pontosan készülnek. Férd. Hall

Szerkesztő] 
hintái és

Slsj-Kolozsvl 
1. Pcp. (Brasl
f«lefon: Szí 
és kiadóhiva| 
Is. N. Sz.

kéziratok ki 
8í#rkesztőséa 
tstidók. Kézin 

sdank J

1925 julius

rank
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A iegrégd 
históriánknál! 
emlékei sajátj 
Nem ismeri 
rületi hóditál 
messze földöd 
a Biblia által 
ereje és szén 
vallásra. Eb! 
rának a forrq 
azok, akik a 
tásait akarják! 
poklában me/ 

Nem volt! 
vőben, hogy 
kát. Talmndél 
vasztani betűi 
günket a köz] 
modern jelsza 
asszimiláció öl 
bói mindig nj 
lanatai és ily! 
erők friss lecl 
harcoltak zsid 
Most sem fogj 

Fejünk föl 
messed 

csz'öneink mii 
kultúránk mej 
hetnek megm 
sülyeszteni neI 
tellektus önéra 
keségével akad 
engedjük eikj 
nemzeti kulin] 
csapásokat el | 
gék vagyunk, j 
bói és újból d 
két és uj akarj 
kai iniézm én f 
nemzetünk örl 

Nem győzd 
Iáinkat meg ti 
követelményei] 
művelődést "bel 
den rétegébe, 
kivédeni az ea 
Kiadásokat, hal 
ránkban megta 

Fönnállása 
megpróbáltatás
amely ma is al 
Ifjúságunk az 
a zsidósors ked 
elkobozták, a 
zaklatták liceu] 
lános vizsgák 
moeodottan ke] 

A kormán}] 
csak úgy hajú 
s&ját épülete jl 
ha megfelel az] 
sé8ügyi szabál}) 
szó, hogy ezt 
szüntessük med 
kellett minden! 
ját épületében ] 
Dák megfelelni] 
Kiekeink életnii 
Demzeti kulturi 
üűntaképen szó 

Ezt az ügyi 
tősége zsidó hii 
gáévá: áldozati 

amivel törtl 
két kell végre!


